

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Sab. Tar. Aor.—Año IX.—Número 2.851

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Martes 10 de marzo de 1903

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA
ERMANECERÁ UNA TEMPORADA

Mal de los tiempos

En Madrid, como aquí y en general en toda España, las elecciones provinciales del pasado domingo se celebraron con toda tranquilidad.

El suceso del día ha pasado desapercibido para las poblaciones, y solamente en la gente joven, en los que por primera vez tomaban parte en la vida pública, hubo algún entusiasmo; la masa neutra, el inmenso núcleo de electores no se tomó la molestia de llegar al colegio y depositar su voto en las urnas, demostrando así que le es indiferente que triunfe uno u otro candidato.

El estudio de ese fenómeno es por demás interesante, de un lado se atribuye el retraimiento a la falta de buena administración en los Gobiernos y entidades oficiales; de otra los hombres que las constituyen culpables de cuanto ocurre y aún de la mala administración inclusive, a los que con tan olímpica indiferencia abandonan el ejercicio de uno de los derechos más preciosos, que es a la vez el cumplimiento de uno de los más sagrados deberes que tiene el ciudadano en todo pueblo libre y dueño de sus destinos.

Esa masa neutra se parece al enfermo que no encontrando alivio en el tratamiento a que le somete el médico que le asiste, desconfía de él y altera el plan que le pone, y esos administradores son a su vez aquel médico que protesta de la indisciplinada del enfermo y de que neutraliza en ella los efectos de sus prevenciones y buenos consejos.

Y lo cierto es que unos y otros tienen razón: la masa neutra, por cuanto hoy como ayer ve en los comicios los mismos abusos y los mismos o parecidos chanchullos, el mismo afán de sobreponerse aun por medios ilegales; y los que administran y rigen la cosa pública, por cuanto el criminal indiferentismo de la masa neutra es el que permite que los osados y los vividores de oficio prevalezcan sobre los que de buena fe se proponen cumplir la difícil misión de gobernar. Y lo malo es, que si esa agrupación es neutra, si es inactiva para designar a quienes han de ejercer los cargos de elección popular, y si no es, ni mucho menos deja de serlo para ejercer la más acerada de las críticas, para lanzar las más injustas recriminaciones y formular los más ligeros juicios, negando honradez, competencia y patriotismo a los demás, a los que eligen y a los elegidos, pues no supone que haya quien con buena intención designe administrador, ni quien con hombría de bien pretenda serlo. Y el mal ni es de ahora ni tampoco es exclusivo de España, aún cuando aquí se presente con más agudos y extremados caracteres: es una reacción, necesaria consecuencia de la acción de exceso de vida pública que hicieron nuestros abuelos, y mientras no se restablezca el equilibrio por una mayor y más sólida educación política que la que tenemos, es de creer que no desaparezca el mal que unos y otros se lamentan, y la vida pública se arrastrará con esa lánguida atonía que hoy tiene, sin fe los de abajo en los de arriba; sin confianza los de arriba en los de abajo, con evidente perjuicio para la colectividad nacional.

RASGOS LITERARIOS

POESÍAS LÍRICAS

LA IMPRENTA

Piqueta que derrumba instituciones,
órgano inmenso, colosal trompeta,
despiadado acicate, arma terrible
que hiera y mata y aniquila y... crea.

Incansable adalid, laboratorio
donde reciben cuerpo las ideas,
sublime invento del esfuerzo humano,
monumento grandioso, gloria eterna...

Cuando te inspiras en el bien y luchas
por el progreso de la humana ciencia,
más lustro das a los gloriosos timbres
que te ennoblecen y que son tu herencia.

Mas si te machacas con la vil calumnia
y predicas rencor y el odio siempre,
profanarás brutal el sacro templo
que te erigió la humanidad entera.

Demotrio Pola Varela.

De elecciones

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—10'30.

En Madrid

Los datos oficiales recibidos en el Gobierno civil hasta esta madrugada, acusan el resultado siguiente:

Hospital-Congreso, tres ministeriales y un republicano.

Audiencia-Latina, tres ministeriales y un liberal.

Inclusa-Jetafe, dos liberales y dos ministeriales.

En Barcelona

Ha sido muy comentado el resultado conocido de las elecciones en Barcelona, pues era general la creencia de que triunfarían los catalanistas.

En el segundo distrito, que comprende el centro de la ciudad, los regionalistas resultaron casi empatados con los republicanos.

Lo que más se comenta, sin embargo, es la completa derrota que ha sufrido la candidatura ministerial, pues en algunas secciones no obtuvo más votos que los de sus interventores.

Se dice que el descalabro de los regionalistas ha sido debido al retraimiento de los carlistas.

Entre los socios de los círculos republicanos de Barcelona reina gran entusiasmo.

En Zaragoza

De Zaragoza dicen que en el distrito Pilar-Almudina han triunfado dos ministeriales, un federal y un fusionista.

En el de San Pablo triunfaron dos posibilistas, un tetuanista y un ministerial.

En Sevilla

De Sevilla participan que triunfaron en toda la línea los amigos del señor Rodríguez de la Borbolla.

La peor parte la han llevado los canalejistas.

Es muy comentada la derrota de los ministeriales.

En Palma

Los despachos de Palma anuncian que en el distrito de Manacor han sido elegidos dos mauristas, un liberal y un independiente.

En Mahón triunfaron dos conservadores y dos republicanos.

En Córdoba

De Córdoba comunican que en la capital triunfaron dos conservadores y dos liberales.

En Montoro, tres conservadores y un republicano.

En Cabra triunfaron cuatro ministeriales.

En Coruña

Participan de Coruña que en el distrito de Noya-Muros resultaron vencedores dos ministeriales y dos moneristas.

En el de Banzas, tres conservadores y un liberal.

En el de Ferrol-Ortigueira, dos amigos de Montero Ríos y dos ministeriales.

RICARDO.

¿Y la policía?

Hace dos días que el cadáver de un niño recién nacido apareció en la escalera de una casa de la calle del Medio, y hasta la fecha, que separamos, no ha sido descubierto el autor del bárbaro suceso.

Es que no existen datos que ofrezcan una pista segura a la policía?

Fuera una causa de sonrojo para Santander que llegase a la categoría de costumbre el matar niños y que corone al delito la más completa impunidad.

La muerte del recién nacido de que hablamos ha sido producida, según todas las apariencias, tapándole fuertemente las vías respiratorias, quizás para que los vagidos de la víctima no denunciasen la deshonra de su madre. Aunque así fuese, y a pesar de lo mucho que disminuiría en ese caso la criminalidad del hecho, no debe quedar en el misterio, pues un país en que la justicia no consigue infundir el respeto que demanda la vida ajena, es país muerto.

LO DEL DIA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—14'30.

Escalafón

La Gaceta publica hoy el escalafón del cuerpo pericial de Aduanas.

Comentarios

La prensa de la mañana se ocupa de las elecciones de diputados provinciales, comentando su resultado y especialmente la derrota sufrida por los ministeriales en Valladolid, Medina del Campo, Valencia y Barcelona.

En Palacio

Esta mañana, como de costumbre, estuvo el señor Silvela en Palacio a despachar con el Rey, pero no sometió ningún decreto de importancia a la firma regia.

El Presidente del Consejo se limitó a dar cuenta a don Alfonso del resultado de las elecciones de diputados provinciales.

Viaje regio desmantido

Como algún periódico habla dicho que el Rey verificaría su anunciado viaje a las principales ciudades de Andalucía tan pronto como se celebrase el bautizo del infante don Fernando, hemos interrogado al señor Silvela respecto de esta noticia y nos ha manifestado que carece de fundamento, pues ahora—añadió—estando como están tan próximas las elecciones generales, no es época oportuna para que el Rey emprenda el proyectado viaje.

La disolución de las Cortes

El decreto de disolución de las actuales Cortes se firmará el día 20 del actual.

La comisión navarra

La comisión de la Diputación foral de Navarra, presidida por el marqués del Vadillo, ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo de ministros para pedirle que se abonen a los Ayuntamientos de Navarra las cantidades que se les adeudan por suministros hechos al ejército liberal durante la última guerra civil.

Madrid 9—10'30.

Firma

Entre los varios decretos puestos hoy a la firma del Rey por los ministros a quienes correspondía despachar, figuran:

Uno indultando del resto de la pena a los condenados por el proceso de la Mano Negra y comutándola por la de destierro a 25 kilómetros de Jerez.

Otro sobre demarcación notarial, según el cual corresponden a Santander cinco notarios.

Y otro aprobando las condiciones de la subasta para el suministro de víveres al penal de Santoña.

RICARDO.

LAS ELECCIONES

Ayer se conoció el resultado total oficial de la elección de Santander, única en que había lucha, y de la del distrito de Santoña-Ramales.

De Torrelavega-Villacarriedo faltan aún datos de 13 secciones.

Aquí, como se temía, los censos electorales de los Ayuntamientos rurales, manejados a castigo de siempre por el elemento oficial, ahogaron la candidatura de oposición, realizándose el soborrio copo que hablamos previsto todos los que no nos hacíamos ilusiones respecto a los propósitos del Gobierno.

Los cuatro puestos han sido copados por cuatro ministeriales, y prueba de que estaba muy lejos de ser cierto el alarde suyo de que aspiraban a sacar cuatro diputados porque les sobraban fuerzas para ello, es que en la capital, el candidato canalejista obtuvo el segundo lugar, con honrosa diferencia sobre los tres restantes, y que, para ahogar, se ha dispuesto de 131 votos, de no sabemos qué secciones de las de los pueblos cuyos datos no se supieron hasta el día siguiente de la elección.

He aquí el resultado oficial:
Don Gabriel Pombo, 4.345 votos.
Don Crispulo Ordóñez, 3.564.
Don Pedro Acha, 3.381.
Don Martín Vial, 3.213.
Don Gregorio Benet, 3.032.
Don Evaristo L. Herrero, 3.113.
Don Paulino G. del Moral, 793.
Don Marcos Linazasoro, 694.

Distrito de Santoña-Ramales.
Don Rosendo F. Baldo, 5.924 votos.
Don Dámaso Aja, 5.596.
Don Juan José Quintana, 5.890.
Don Avelino Zorrilla, 3.367.

Distrito de Torrelavega-Villacarriedo.
Don José Luis García Obregón, 5.667 votos.
Don Antonio Mazarra, 5.267.
Don Eusebio Ruiz, 4.532.
Don Tomás Agüero, 4.456.
(Faltan datos de 13 secciones.)

Tal es el resultado de la elección de ayer para los efectos político-gubernativos.

Para la opinión pública, que sabe que sólo en las poblaciones se vota de manera relativamente pura, como ayer decíamos, los datos oficiales son una nueva desconsoladora prueba de la podredumbre que corroe el sistema y un nuevo motivo de retraimiento para los menos animosos.

Sin embargo, no es ese el camino. A fuerza de constancia y haciendo que la luz llegue a través las sombras que entenebrece en servilismo e ignorancia a los hombres de los campos, es como se ha de conseguir algo. Otra cosa, sería dejar vergonzosamente que campara libre la ruina política de los eternos ministros hipócritas y los insabables gobernadores serviles y condescendientes y dispuestos a todo.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—3'30.

El general Gall

Telegrafían de Barcelona que, procedente de Cádiz, ha llegado a dicho puerto el general Gall, quien en breve embarcará con rumbo a Mahón.

Los estudiantes

De la misma capital dicen que los estudiantes de las Facultades de Medicina y Farmacia continúan no entrando en clase.

El Rector ha llamado a la Comisión de los alumnos de Medicina para aconsejarles que reanuden las clases, pues en caso contrario se vería obligado a poner en práctica las disposiciones del señor García Alix, que castiga con pérdida de curso a los alumnos de su clase que cometen tres faltas idénticas.

Los estudiantes manifestaron al doctor Rodríguez Méndez que no entrarían en clase hasta que el ministro accediese a sus peticiones.

Huelgas

Las huelgas de carpinteros, cilindrados y aprestadores continúan en el mismo estado.

Los patronos se muestran intransigentes.

Los carpinteros en huelga han comenzado a trabajar por su cuenta.

Un suicidio

De Valladolid comunican que un sujeto de 45 años de edad, aprovechando la ausencia de su mujer, se metió en la cama y con una navaja de afeitar se dio un terrible tajo en el cuello que le cortó la yugular.

Se supone que el móvil que impulsó al suicida a tomar tan desahogada resolución fue una enfermedad crónica que venía padeciendo hace tiempo.

Los estudiantes de Santiago

Despachos recibidos de Santiago dan cuenta de que el Rector de la Universidad ha mandado fijar un anuncio diciendo que en vista de que los alumnos del sexto grupo de la Facultad de Medicina han cometido tres faltas colectivas, se les impone el castigo de pérdida de curso, conforme a las disposiciones dictadas por el señor García Alix.

A consecuencia de esto se ha ordenado que se cierren las clases del sexto año de Medicina.

Se cree que esta medida del Rector originará algún conflicto, pues seguramente los estudiantes de Medicina, secundados por sus compañeros, promoverán alguna manifestación de protesta.

RICARDO.

CUERPO AUXILIAR FACULTATIVO DE MONTES

En la Gaceta del domingo 7, fechada ayer, se publica un real decreto de 6 del corriente marzo creando el nuevo Cuerpo auxiliar facultativo de montes, que sin poseer todos los conocimientos técnicos de los ingenieros tengan los requisitos para prestarles inteligente ayuda, extendiendo el campo de su acción a realizando trabajos de detalle de fin orden secundario dentro del término científico.

La plantilla del nuevo Cuerpo se compondrá de cuatro auxiliares primeros, ayudantes primeros de montes con 3.000 pesetas de sueldo, diez segundos con 2.500, veinte terceros con 2.000 y cuarenta y un cuartos con 1.500.

Por de pronto, se constituirá con los ayudantes de montes y auxiliares de ordenación que hoy existen y se surtirán en lo sucesivo por la oposición, entrando los aspirantes a desempeñar el destino interior y ascendiendo por rigurosa antigüedad.

Los opositores no serán menores de 23 años ni mayores de 30, y acreditados haber aprobado Matemáticas, Topografía, elementos de Historia Natural, Seveicultura, Legislación y Administración forestal, Ordenación y Valoración de montes, Xilometría y Dibujo lineal, topográfico y de lavado.

Los opositores aprobados ocuparán las vacantes por orden de clasificación, y si excede de éstas el número de aquellos formarán el cuerpo de aspirantes, en quienes se irán proveyendo las demás vacantes que ocurran posteriormente; los que tengan el título de peritos agrícolas serán preferidos para la clasificación y en igualdad de circunstancias, a los demás.

HOMENAJE AL TALENTO

Continúan las adhesiones al homenaje a Menéndez Pelayo y a Pereda.

He aquí la carta que hemos recibido de la colonia estudiantil montañesa en Lieja:

Lieja (Bélgica) 6 marzo 1903.

Señor director de EL CANTÁBRICO, Santander.

Los estudiantes montañeses, residentes en esta localidad extranjera, no queremos dejar pasar la ocasión presente sin rendir el homenaje debido a los hijos preclaros de la hidalga tierra de José María de Pereda y don Marcelino Menéndez Pelayo, narrador fiel y elegante de nuestras costumbres el uno y sabio incomparable y erudito historiador del Arte el otro, dos glorias a quienes se debe en mucha parte el buen nombre que Santander goza no solamente en España, sino también del otro lado de sus fronteras.

Rindiendo tributo al talento de los que así engrandecen y honran a nuestra Montaña, pretendemos dar prueba sincera y elocuente de lo mucho que amamos a esa patria chica.

Felicitados, pues, a EL CANTÁBRICO por la buena idea que ha tenido de abrir la suscripción, que nos proporciona medio de demostrar nuestro ferviente culto al talento de aquellos nuestros coterráneos.

De usted afectísimos SS. SS. Q. B. S. M.—Enrique Vial y Diestro.—Manuel Juanco.—Joaquín Crosas.—Francisco Cotera.—Bernardino Dehesa.—Alberto Mantecón.—Enrique Muñoz García Lomas.—Rodrigo Díaz de la Espina.—Félix Herrero.—Ramon Portilla.—Jenaro R. Lasso de la Vega.—Esteban Caciode y Torriente.—Eladio Gómez.—Victoriano Pérez y Pérez de la Riva.—Miguel López Dórga.—Artemio García Lomas.—Luis García Lomas.

Diecisiete firmantes a una peseta, total 17 pesetas.

Pts. Cts.

Enviado del pueblo de Los Corrales:
Don Segundo Quevedo, 0'50; doña Vicenta Gutiérrez Díaz, 0'25; don Leopoldo Quevedo, 0'10; doña Fernanda Quevedo, 0'10; doña Marina Quevedo, 0'10; doña Nieves Quevedo, 0'10; don Sebastián Quevedo, 0'10; don Dionisio Gómez, maestro de instrucción primaria, 0'10; doña Josefita Gutiérrez, 0'50; don Antonio Ceballos, 0'20; doña Justa Saiz, 0'20; don Felipe Ceballos, 0'10; don Prisco Ceballos, 0'10; don Nicolás Arozamena, 0'20; don Florentino Estrada, 0'25; don Simforiano Ceballos, 0'25; doña Paula Fernández, 0'25; doña Inocencia Ceballos, 0'25; don Rodrigo Pérez, 0'25; don Vicente Fernández, 0'25; doña María Pérez, 0'25; don Manuel Fernández, 0'10; don Agustín Fernández, 0'10; don José María Fernández, 0'10; don Serafín Fernández, 0'10; don Cayetano Fernández, 0'10; don Ricardo Fernández, 0'10; don Enrique Fernández, 0'10; don Benigno Fernández, 0'25; don Servando González Quijano, 0'25; don Agustín Fernández Martínez, 0'25.—Total pesetas..... 6 50

Suman las recaudaciones parciales..... 23 50
dem lo recaudado hasta ayer..... 1.552 80

Total pesetas..... 1.576 30

Accediendo a la invitación hecha por el Alcalde de esta ciudad, señor López Dórga, el Ayuntamiento de Castro-Urdiales ha acordado contribuir a la suscripción iniciada en nuestras columnas para el homenaje a los señores Menéndez Pelayo y Pereda, y asimismo acordó colocar a dos calles de dicha villa el nombre de los dos ilustres montañeses.

El ganado de transportes

No sabemos que exista por aquí ningún miembro de la Sociedad protectora de animales y plantas que haya tomado a su cargo lo que nosotros vamos a denunciar, pero sí nos consta que hay en Santander muchas personas de sentimientos delicados que ven con indignación y con pena los horrores—¡casi es indispensable la palabra!—los horrores—¡casi es indispensable la palabra!—los horrores maltratamientos a que se somete algunas veces al ganado de transporte en medio de las vías públicas.

Es un espectáculo que hace daño. Hay carreteros, más de una vez los hemos visto, que después de cargar sus carros enormemente, con grave perjuicio también de los pavimentos de las calles, se empinan en que las pobres yuntas de los infelices caballos que tiran de sus vehículos, arrastran éstos a fuerza de tremendos golpes y de gritos de repugnante lenguaje.

¿Por qué razón ha de ser esto así? ¿Por qué no han de saber los que tal hacen que eso no puede ni debe hacerse donde se alardea de civilización y de cultura?

En casi todas las poblaciones se reglamenta las cargas de los carros y se impide que se maltrate a los ganados.

¿Por qué no dispone algo semejante el señor Alcalde de Santander?

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—16'30.

De Melilla

Comunican de Melilla que en la Aduana mora se ha recibido un despacho diciendo que ha sido capturado vivo el Rogu y conducido a Fez.

La noticia necesita confirmación.

También dicen de Melilla que han zarpado los torpederos franceses surtos en aquel puerto, dirigiéndose a Orán.

Vigilancía

De Bruselas dan cuenta de que la policía vigila todas las estaciones de ferrocarril de aquella capital y ha practicado registros en los domicilios de varios anarquistas a quienes se supone comprometidos en un complot contra la vida de algunos soberanos.

Han sido detenidos varios y otros se han fugado, entre ellos un español apodado López, considerado como muy peligroso.

RICARDO.

Los montañeses en Cuba

Leemos en la prensa cubana que, siguiendo antigua costumbre, los montañeses amantes de su filantrópica y noble asociación *Sociedad Montañesa de Beneficencia*, se reunieron el día 18 de febrero último en íntimo y fraternal banquete en el Hotel Nacional de Carlos III, para celebrar el vigésimo aniversario de la fundación, rendir un tributo de admiración a sus fundadores, y dedicar un nuevo recuerdo lleno de entusiasmo y de cariño a esta hermosa Montaña, de la que no viven ausentes sus espíritus.

El acto resultó hermoso por lo concurrido y por lo animado, convirtiéndose en una alegre fiesta íntima.

Brindaron elocuentemente don Jacinto del Castillo, el señor Triay, un redactor del *Diario de la Marina*, don Juan A. Murga y otros muchos, y se leyeron unos versos de Iturralde, fundador de que fue el *Eco Montañés* en aquella Antilla.

En los brindis se recordó los méritos de los más ensalzados montañeses, y entre ellos los del prógido y bondadoso caballero don José María Avendaño, protector nobilísimo de Liendo, su valle nativo.

Después del almuerzo empezó la romería, en la que la gente moza lució su buen humor, bailando al uso de la tierra, completándose la hermosa fiesta de la mejor manera para que resultasen en su conjunto un nuevo motivo de unión y solidaridad de los montañeses en el mantenimiento de su meritoria obra benéfica.

Reciban la entusiasta enhorabuena, que con saludo afectuoso les envía EL CANTÁBRICO desde la madre tierra que tanto aman.

LA "GUÍA OFICIAL DE ESPAÑA"

Con un atento besalamano de nuestro distinguido y respetable amigo particular el subsecretario de Gobernación don Ramón Fernández Montorio, hemos recibido ayer un ejemplar de la *Guía Oficial de España* del presente año, que acaba de publicarse por el Estado, editada en la imprenta de la Gaceta.

El ejemplar, que contiene cuantos informes oficiales de España puedan desearse, está encuadernado en tela con bastante gusto, lleva en la cubierta, grabadas en oro, las armas reales, y en la portada un magnífico retrato del joven monarca, de un grabado magistralmente hecho en acero por el ilustre artista don Bartolomé Maura, hermano del señor ministro de la Gobernación.

Agradecemos mucho al señor Fernández Montorio la atención del envío del nuevo libro oficial.

ACCIDENTES MARÍTIMOS

Dicen de San Sebastián que el sábado último, a las cinco de la tarde, ocurrió un suceso lamentable a la salida de aquel puerto, que si no ocasionó ninguna desgracia personal, hizo registrar pérdidas muy sensibles.

Regresaba procedente de las calas del besugo, el vapor *Manelena* núm. 7, seguido por seis lanchas de zaga que arrastraba.

De pronto algunos pescadores de los que iban a bordo del referido vapor, notaron que las lanchas de zaga se habían desprendido de las amarras, y que todas ellas eran objeto de tremendas embestidas contra las rocas.

El vapor viró como pudo y trató de acercarse al lugar donde las lanchas fueron arrastradas, observando que iban desapareciendo juntamente con el pescado que conducían.

Las seis lanchas resultaron destrozadas a los pocos momentos, por haber chocheado contra las rocas del monte Urgull, y el agua quedó sembrada enseguida de besugos, lo que ofrecía un espectáculo verdaderamente original, al par que también triste.

La pérdida de dichas lanchas se atribuye a la rotura del calabrote, ó a haberles faltado algún riñete ó a las dos cosas a la vez.

Cada una de las seis lanchas estaba tripulada por doce hombres.

No puede calcularse con exactitud el valor ma-

torial de las pequeñas embarcaciones destruidas; pero se cree que no bajará la pérdida de ocho a nueve mil pesetas.

Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal Contencioso-administrativo el recurso establecido entre la Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas de esta capital y el Excmo. Ayuntamiento sobre que se revocó una resolución del señor Gobernador civil de esta provincia, por la que se modifican, aclaran y revocan algunos particulares del acuerdo tomado por dicho Ayuntamiento en 16 de octubre de 1899 al resolver una instancia del director-gerente de la Sociedad recurrente, solicitándose en el acto de la vista, por la representación de citada Sociedad, la revocación de mencionado acuerdo, y por la de la Administración y el Ayuntamiento, su confirmación.

En causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida por hurto de piedras contra Joaquín García Díaz, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado por falta de acusación.

En otra procedente del mismo Juzgado seguida contra Bernardino González, por lesiones, se ha dictado sentencia condenando al procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización.

Servando Anastasio Llera Gutiérrez, procesado en el Juzgado de Cabuérniga por hurto de maderas, ha sido absuelto por falta de prueba de su participación en la ejecución del delito, mandando que se pongan a su disposición las maderas que le fueron ocupadas.

Mañana tendrá lugar ante el tribunal del Juzgado el juicio oral procedente del Juzgado de esta capital, seguido por abusos deshonestos, contra Gabino Arenas.

Teatro

Hoy martes habrá en el Teatro Principal una gran función de novedad, verdaderamente atrayente y sugestiva, dividida en dos secciones. En ellas harán su debut los célebres electricistas cómicos, de extraordinaria habilidad, Mr. Aldow y Theo y la elegante gumnasta Mlle. Flora Chiarini, presentándose también por vez primera en Santander el gran Cosmographie Jarraud.

Primera sección: A las ocho y media de la noche. 1.ª Sinfonía por el sexteto. 2.ª Demonstraciones y man pulaciones de corrientes eléctricas. Los átomos vivos, por Mr. Aldow y Mlle. Theo. 3.ª Gimnasia de salón por Mlle. Flora Chiarini, presentando, por primera vez en Santander el Euxforia misterioso.

Gran película en colores

TÍTULOS DE LOS 30 CUADROS El Congreso Científico en el Club Astronómico. Votación para la ejecución del viaje.—Despedida. Los talleres de construcción del proyectil. Los Alcos hornos.—Fundición del cañón. Embarque de los astrónomos. Cargando el cañón.

El cañón monstruo.—Desfile de la artillería de Marina ¡¡¡Fueg!!!—Saludo a la bandera. Acercándose a la luna. ¡¡¡De lleno en el ojo!!!

Caída del proyectil en la luna.—La luz de la tierra. La llanura de los cráteres y erupción volcánica. El sueño (los bólidos, la gran osa, Febo, las estrellas dobles, Saturno).

La tempestad de Nieve. ¡A 40 grados bajo cero!—Descendiendo por la boca de un volcán luminoso. En el interior de la luna.—La gruta de las setas gigantes.

Encuentro de los selenitas.—Combate homérico. ¡Prisioneros!!! El reino de la luna.—El ejército de los selenitas. La huida. Persecución desmandada. Los astrónomos hallan el proyectil.—Partida de la luna.

Cada vertical en el espacio. ¡En plena mar!—Saludo al Océano. El salvamento. Entrada en el puerto. Gran fiesta.—Desfile triunfal. Coronación y condecoraciones a los héroes del viaje.

Desfile de marinos y gastadores. Inauguración de la estatua en conmemoración a los héroes del viaje a la luna. Regocijo público. Segunda sección: A las diez en punto.

1.ª Sinfonía. 2.ª Presentación de Mr. Aldow y Theo en los nuevos números, titulados: «Maga burlesca y aplicaciones cómicas de luz eléctrica», por Mr. Aldow y Theo, y «Danza luminosa con proyecciones en colores», por Mlle. Flora Chiarini.

3.ª «El Cosmographie Jarraud».—Presentándose las siguientes películas: Guardias de París, Ilusionistas, Danza Flamenca, Los avestruces, Una buena pipa, Los Alpinos, Manteo y Los Indios. 4.ª «El viaje fantástico a la Luna», con sus 30 vistas en colores.

BIBLIOGRAFÍA

«Cuentos escogidos» Mark Twain, como dice Angel Guerra en el prólogo que ha puesto al libro de que nos ocupamos, es sobrio, cástico y risueño, sin tender a las visiones españolas. Sus lubricaciones divierten y no escandalizan. Pero es cruel y amargo en el fondo. Es un filósofo que habla remedando el soñar despierto de un poeta.

Por eso ha sido un verdadero acierto el de la Librería Moderna al inaugurar la publicación de su colección de obras escogidas con la primera serie de Cuentos escogidos, debidos a la pluma de humorista tan admirable y de reputación tan universal como Mark Twain.

Este primer volumen, esmeradamente impreso y encuadernado, se vende al ínfimo precio de una peseta en la Librería General de la Acera de Amós de Escalante.

NOTICIAS

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Dr. Corpas Castanedo, oculista

San Francisco, 13 Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

El teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Moriano y Vivó ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de enviarnos un ejemplar del reciente discurso que pronunció en el Centro del Ejército y de la Armada en Madrid el día 14 de febrero próximo pasado.

Con admirable método, con suma claridad y con mucha elocuencia desarrolló el señor Moriano Vivó sus teorías acerca de la reorganización del Ejército, tema de su discurso, demostrando sus vastos conocimientos en la materia y su acrisolado patriotismo.

La conferencia, a juzgar por el trabajo oratorio que hemos leído con mucho gusto, debió resultar muy interesante, por lo cual felicitamos de todas veras al señor Moriano y Vivó.

Incendio

El día 6 se quemaron en el sitio llamado Inocencia, del monte Labardón, perteneciente al pueblo de San Andrés, dos hectáreas de terreno, no sufriendo gran daño el arbolado. El fuego se sofocó gracias a los trabajos del vecindario.

Como antes del incendio se estuvo por la guardia civil al joven de 12 años, Máximo Díez.

Robo de yeguas

En la tarde del día 7 del actual le fueron robadas dos yeguas al vecino de Hoz de Anero José Zalla.

Los ladrones violentaron la cerradura de la puerta de la cuadra donde estaban los animales. Se desconoce quiénes hayan podido ser los autores del robo.

En el Astillero fue ayer detenido por la guardia civil un sujeto llamado Fidel Fernández, que se hallaba reclamado por el Juzgado de instrucción de esta capital.

Otra muerte repentina

Una mujer de 72 años, llamada Dorotea Pérez Setián, natural de Arnuero, falleció ayer repentinamente en el muelle de Pasajeros, al ir a embarcar en el vaporcito que hace los viajes a Pedrosa.

Esta infeliz había venido por la mañana a esta capital, con objeto de ver a una hija que tiene gravemente enferma.

Avísada la Comandancia de Marina, se dispuso la traslación del cadáver en una camilla al Hospital de San Rafael.

De Marina

Se desea la presentación en la Comandancia de Marina de los soldados Bernabé Expósito Moras, Venancio Arnaiz Gutiérrez y Marcelino Mellado Toro y del inscripto del trozo de Muros Manuel Raimundo Rivas.

Por el departamento del Ferrol se ha hecho un nuevo llamamiento al servicio de la Armada, correspondiendo dar 6 individuos al trozo de esta capital, 2 al de Santoña, 1 al de Castro Urdiales y 1 al de San Vicente de la Barquera.

El vapor correo francés Le Normandie, que salió de este puerto el 22 de febrero último y del de Coruña el 23, ha llegado a la Habana el 6 del actual sin novedad.

Nuestro querido amigo el director de El Liberal, don Miguel Moya, ha sufrido el inmenso dolor de perder a uno de sus hijos, preciosa niña de dieciséis meses.

La Redacción de EL CANTÁBRICO hace suyo el dolor que embarga en estos momentos a tan querido amigo y compañero, y le desea la resignación necesaria para soportar tan sensible pérdida.

Ayer tarde, a la una y media, al pasar por la calle del Puente una mujer, sin que entre ellos hubiera cuestión alguna, la mató un sujeto. El hecho se denunció a la guardia municipal, siendo denunciado aquel individuo.

Muerto por un tren

Por uno de los vigilantes de la vía del ferrocarril de Santander a Bilbao fue hallado ayer mañana en el paso a nivel que hay entre los kilómetros 27 y 28, cerca de Beranga, el cadáver de Manuel Cuero, padre de la guardesa Indalecia Cuero que presta servicio en aquel paso.

El Manuel había estado anteaer de intervenir en el colegio electoral de Beranga, de donde salió bastante embriagado, dirigiéndose al paso a nivel a rellover a su hija que se encuentra bastante enferma.

Se cree que se cayó al paso del último tren, por causa de la borrachera y el estribo de la máquina le dió un golpe en la cabeza, dejándole muerto en el acto, sin que se apercibieran del accidente los empleados del ramo.

Para averiguar las causas de lo ocurrido, instruye diligencias el Juzgado municipal de Hoz de Anero.

Naufragio

El vapor Miravilla, de la matrícula de Bilbao y perteneciente a la Compañía Naviera Vascoaguada, ha naufragado en su viaje de Bilbao a Rotterdam.

Todos los tripulantes del Miravilla, que ascendían a 41, han sido salvados por la tripulación del Austria, que recogió también a los naufragos del Bilbao, conduciéndolos a todos Barrow.

Se considera el Miravilla totalmente perdido. Había salido de aquel puerto el día 23 con cargamento de mineral.

El nuevo buque perdido desplazaba 3.300 toneladas y sus dimensiones eran 289 pies ingleses de eslora, 37,9 de manga y 19,30 de puntal, desarrollando sus máquinas de triple expansión una fuerza de 206 caballos.

Había sido construido en Inglaterra el año 1891 y llevaba como pasajero al capitán don Francisco Díez, que fue igualmente salvado, que iba a hacer cargo en Amberes del mando del vapor Otanes.

El viernes de las dos de la tarde tuvo la desgracia de caer del cuarto piso de una casa en construcción en el muelle de Eguiluz de Castro Urdiales, el aprendiz de albañil José Lara.

Conducido al hospital en una camilla fue curado por el médico señor Naveda, apreciándole la fractura de cuatro dientes de la mandíbula superior, varios de la inferior y una gran herida en la barbilla, siendo calificada de pronóstico reservado.

Dicen de Castro Urdiales que el sábado, a las siete de la mañana, fue cogido por la máquina del ferrocarril minero de Castro-Alén, en el cargadero de mineral, el joven fogonero Braulio Leconte, que en gravísimo estado, fue trasladado a su domicilio.

Ayuntamiento

Ayer no pudo celebrarse sesión ordinaria el Ayuntamiento por falta de número suficiente de concejales.

Asistieron los señores Mateo, Horga (T.), Leguina, Horga (R.), Gutiérrez Vélez, García del Moral, Toledo, López Herrero, Gómez, Quirós, Inocera, Sierra y el Alcalde señor López Dórga.

Una desgracia

Hace unos días ocurrió un desprendimiento de carbón en las minas de Barroelo.

Varios obreros que allí se hallaban trabajando padieron huir, excepto uno de ellos llamado Santiago Merino, que quedó sepultado, siendo su cadáver extraído después por sus compañeros.

Concurso de gastos

El ilustrado semanario Nuevo Mundo, anuncia en su último número un originalísimo concurso: el de gastos.

Dice, y así también lo creemos nosotros, que seguramente despertará entre los aficionados a la fotografía y los fotógrafos, grande interés, por tratarse de un concurso que tiende a producir dos expresiones del rostro humano completamente distintas: La más cómica y la más horripilante.

Nuevo Mundo ofrece dos premios de 250 pesetas.

Mareas para hoy

Pleamar: A las 6'17 mañana y 6'51 noche. Bajamar: A las 6'42 mañana y 7'15 tarde.

Matadero

ROMANO DE AYER Reses mayores, 20; menores, 9; kilos, 3.920. Cerdos, 4; kilos, 733. Corderos, 86.

Movimiento marítimo

DIA 9 Buques entrados Vapor Mary, de Saint-Nazaire, en lastre. Idem María Magdalena, de Gijón, con carga general.

Buques salidos Vapor Barón de Maasar, para Bilbao, con carga general.

Observaciones meteorológicas

(DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 771; a las doce, 770; a las seis de la tarde, 765.

Temperatura.—A las ocho de la mañana, 9; a las doce, 12; a las seis de la tarde, 12'8. Máxima, 13'9. Mínima, 6. Tendencia del barómetro, bajar.

Para evitar granos y caspa, una fricción diaria con Agua Colonia Oribe.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Publicaciones

Se ha puesto a la venta el número 153 de El Mundo Científico, que cada vez resulta más ameno por la diversidad de asuntos científicos que vulgariza, tales como los referentes a la Química, Artes y Oficios, Minería, Metalurgia, Zootecnia, Astronomía, etc., etc.

Se vende como siempre al precio de 20 céntimos.

Los cafés tostados de «La Universal», Blanca, 19, Santander, siempre dan buen resultado.

Estará en Santander los días 27 y 28 de marzo, y recibirá solamente de 11 a 6, en el Hotel Europa, el médico especialista para tratamiento y curación de hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas o pies. (Véase 4.ª plana.)

J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 26, 2.ª (Portal de la Fotografía de Zenón Quintana.)

El arquitecto Lavín Osalle ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar Puerticabejo, Hotel L.—Teléfono número 219.

Para academia, escuela u oficinas, se alquila un local, quinientos locales en la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Ya se han verificado las elecciones con paz extraordinaria con mucho orden, aunque los de las Mesas de los comicios todo el día estuvieron muy aburridos, porque nada tenían en qué ocuparse y transcurían horas sin votar nadie.

Un elector entraba cada hora y media con muestras inequívocas de ir a la fuerza y al notar que allí había tanto silencio, preguntaba en voz baja: —¿Quién es el muerto?

Como se ve bien claro la opinión neutra sigue haciendo ostentable su indiferencia y aunque la justifican los desengaños, de ese modo los males van aumentando.

Lo más chusco es que luego los que no votan ni se ocupan siquiera de tales cosas, son los que más lamentan los actos cómicos y las inequidades del caciquismo, aunque no tanto como si ellos directamente fueran las víctimas.

¿Con mi opinión los neutros no están conformes? Bueno; ¡pues adelante con los faroles!

El Gobierno acepta como una necesidad ineludible la publicación en la Gaceta de todos los documentos de la Junta Central del Censo, sin escluir el que desautoriza la circular famosa del Reverendo Padre Maunra.

También eso tiene la gracia por arribas. La Gaceta desautorizando al Gobierno. Ya solo falta que salga el periódico oficial con monos de Rojas poniendo en caricatura a los ministros.

Por todas partes se van notando inequívocos síntomas de regeneración.

En Valladolid, un grupo de 25 apreciables jóvenes, en el barrio llamado de Los Pajarillos, se dedicaron al noble ejercicio de tirar piedras a los edificios próximos; después, a los trenes que pasaban y luego fueron a buscar escopetas y dispararon tiros a los viajeros que iban en los coches. Yamos, que se divirtieron en grande.

La guardia civil detuvo a los veinticinco héroes y es de temer que la autoridad les imponga una multa de dos pesetas a cada uno.

Procede en este caso que se abra una suscripción popular para pagar la multa.

Y si sobra algo, que se destine a la compra de peja y cebada, para obsequiarles con un banquete. No merecen menos esa muestra de la que tan brillante porvenir espera la patria.

Al salir anteaer de un baile una muchacha, fue agredida por uno que no tuvo la fortuna de que correspondía fuera por ella su pasión vehemente y la agredió por eso, lo cual en mi opinión no es procedente y merece un proceso.

Cuando una joven de un enamorado no acepta la pasión, se debe querrelar el deshecho ante el Juez de instrucción, aunque mejor y más legal sería que corriera a contárselo a su tía!

El señor Villaverde se opone resueltamente a todo aumento en los presupuestos.

No es contrario a que se hagan reformas, eso no, pero a él que no le pidan una peseta más de lo consignado en presupuestos anteriores.

De modo que el ministro de Obras públicas, por ejemplo, puede emprender las de los canales de riego, si encuentra contratistas patriotas que se las hagan de balde, poniendo materiales y todo.

No se opone a las reformas pero no de un perro grande... ¡Díeno, en verdad, mucha gracia don Raimundo Superaviti!

Por hoy no va más. Tengo un dolor de cabeza, que me río yo del que le están dando a don Panchito sus cavilaciones con motivo de la intrusión del duque en nuestro distrito.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ VERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 290

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Blanqueta de ternera.

BOLSA

MADRID Día 7 Día 9 Interior, F, H y D... 77 95 77 90 Idem idem G... 77 95 77 90 Idem idem A, B y C... 77 95 77 90 Amortizable 5 por 100, F, H y D... 97 10 87 05 Idem idem O, B y A... 97 60 97 50

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza... 000 00 155 25 Idem idem al 4 por 100... 102 25 102 25 Tabacaleras... 426 00 00 00 Banco de España... 483 00 482 50 Idem Hispano Americano... 000 00 150 00 Idem de Castilla... 00 00 00 00 Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza... 000 00 00 00 Cambio sobre París a la vista... 34 16 34 00 Londres a idem idem... 33 76 00 00 Exterior español en París... 91 70 91 57 Bolsa de Barcelona, interior... 78 25 77 97 Idem corriente en esta Bolsa... 78 20 78 10 Tendencia: firme

BARCELONA

DIA 9 DE MARZO Interior... 78 13 Exterior, Estampillado. Cambio de París amortizado... 91 95 Amortizable 5 por 100... 97 45 Aliznas 5 por 100... 104 25 Colonial... 104 25 Nortes... 66 50 Orenses... 68 85 Alicantes... 30 85 París... 34 40 Londres... 33 88

F. Romaguera Corredor real de Comercio. Representante en Santander, VALENTÍN F. CÁRABAL.

BILBAO

DIA 9 Valores industriales y mercantiles Acciones Banco de Vizcaya, 282'50 pesetas precedente; 280 pesetas publicado, y 282'50 partida pequeña. Crédito de la Unión Minera, 77'50 y 78'75. Sociedad Unión Esmerina Española, 159 por 100, 159'50, 159'75, 160 y 159'25. Ferrocarril de Elgoibar a San Sebastián, 40'50. Obligaciones Ferrocarril de Elgoibar a San Sebastián, 1.ª hipoteca, 81 por 100 precedente y publicado. Bilbao a Portugalete, 1.ª hipoteca, 97 por 100 en quintos. Santander a Bilbao, 1.ª hipoteca, 100 por 100.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Acciones Banco de Santander, 2.ª emisión, 147'00 (10.000 pesetas nominales). Acciones Banco Mercantil, Liberadas, 28.000 pesetas a 98'00, a cambio de 300.500 pesetas nominales en acciones de las Minas Complemento a 59'00. Acciones Minas Complemento, 81'50 (26.000 pesetas nominales). Seguros La Boreal, 15 pesetas por acción (12.500 pesetas nominales).

Santander 9 de marzo de 1903.

ULTIMA HORA

(Conferencia telegráfica de la mañana)

Las elecciones

Del resumen de las elecciones de diputados provinciales celebradas ayer en España resulta que han triunfado 311 adictos, 128 fusionistas, 27 republicanos, 20 demócratas, 10 carlistas, 5 tetuanistas, 11 independentes, 5 romeristas y 6 regionalistas, incluyendo a los bizkaitarras.

Entre los adictos se incluyen los de coalición liberal de las vascogaudas, que son once, y los de coalición electoral de Valladolid, que son siete.

La nota saliente de la elección es la derrota sufrida por los catalanistas.

Una nota oficiosa de Gobernación dice que el saneamiento de las costumbres electorales no puede ser obra exclusiva del Gobierno, sino labor común de todas las fuerzas políticas organizadas, y hasta de los elementos directores que ofician de tercera ó median entre unas y otras.

El Gobierno está seguro de haber cumplido ayer la parte que le corresponde en la obra, absteniéndose de toda intervención y coacción.

Dice que puede servir de ejemplo lo ocurrido en Madrid, donde las autoridades gubernativas han velado por la pureza del sufragio.

Antes de la elección no se ha dado ninguna comisión de apremio ni se ha nombrado ningún delegado, a pesar de que lo pidió algún Alcalde para apoyar la candidatura ministerial, ni se ha llamado a los Alcaldes, ni se ha repartido candidaturas, ni se ha hecho nada de lo que es frecuente hacer con motivo de las elecciones.

Notorio fue ayer en todo Madrid el celo del Gobernador reprimiendo toda delincuencia electoral, sin mirar a quién habría de aprovechar.

Los candidatos de oposición reconocían y declaraban que nunca se han dado datos con tanta prontitud.

En las elecciones provinciales de 1901 los datos se facilitaron, según consta en el Boletín Oficial, tres días después de la elección.

Si los demás elementos que han de concurrir a la regeneración de las costumbres electorales han cumplido con su deber, cosa es que se aclarará y discutirá en su día.

A pesar de esta nota oficiosa, toda la prensa conviene en que los atropellos de anteriores elecciones se han repetido este año.

Según sin conocerse los datos del distrito Alcalá-Chinchón, de Madrid, donde mangonea el marqués de Ibarra, íntimo del señor Maura.

La Junta del Censo

A las seis y media de la tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo. Asistieron los señores marqués de la Vega de Armijo, Capdepón, marqués de Tevega, duque de Almodóvar, Danvila, Salmerón, Eguiluz, Núñez de Arce, Pidal, Lastres, García Aliz, Domínguez (don Lorenzo), Silveira, Villaverde y Moret.

Se leyó la ponencia, que es el dictamen de los señores Capdepón y Danvila, ya conocido, y después se leyó el voto particular del señor Salmerón, que propone al dictamen la adición de que se pida al Rey convoque las actuales Cortes para conocer las ilegalidades cometidas por el señor Maura con la circular de 19 de febrero.

Se aprobó el dictamen, desechándose la adición.

Toma de posesión

Hoy se posesionó de la cátedra de declamación en el Conservatorio el señor Díaz de Mendoza.

Asistieron al acto el señor Bretón y el subsecretario de Instrucción pública.

Viaje regio

Ha sta bien entrada la primavera no emprenderá el Rey su anunciado viaje a Andalucía.

Saludo y protesta

Los estudiantes de Medicina de Madrid saludan por medio de la prensa a sus compañeros de Barcelona, Granada y Santiago, protestando contra los compañeros que han roto la solidaridad acordada.

Juramento

Hoy juró el cargo de secretario de la real estampilla el señor Viana Cárdenas.

Los estudiantes

Ha continuado la agitación de los estudiantes de Medicina.

La mayoría no entró en clase, pero están en desasosiego.

Muchas comisiones han visitado al ministro haciendo peticiones distintas.

El señor Allendesalazar no atenderá ninguna petición hasta que los estudiantes no depongian su actitud.

La escuadra de Instrucción

Los buques Pelayo, Carlos V, Victoria, Numancia, Cardenal Cisneros y Río de la Plata estarán listos en breve, para constituir la escuadra de instrucción, que mandará el señor Warleta ó el señor Viniegra.

Viaje del Rey

Para el viaje por el Mediterráneo, embarcará el Rey en Cádiz, visitando los puertos de Almería, Alicante, Valencia, Barcelona y Cartagena.

Agregado

El comandante de Estado Mayor, señor marqués de Rivera, marcha a Viena, como agregado a la embajada española.

De cuartel

Se le ha concedido el pase a situación de cuartel al contralmirante señor Cervera.

Mejoría

Hállase bastante mejorado el marqués de la Mina.

A Mahón

El jueves marchará a Mahón el Carlos V.

Los presupuestos

El señor Villaverde ha insistido hoy en sus propósitos de rechazar aumentos en los presupuestos.

Los ministros de Guerra y Marina guardan reserva respecto a su actitud, en vista de la intransigencia del señor Villaverde.

Los señores marqués del Vadillo y Maurya no prescinden de los aumentos.

El señor Sánchez Toca dice que si se quiere hacer escuadra es imprescindible el aumento: pero si se quiere continuar como hasta hoy podrá hacerse bastante economía.

Para reorganizar los servicios hay que basarse en 42 millones para arriba.

Manifiesto republicano

Ha sido aprobado el manifiesto de la comisión organizadora de la Asamblea republicana.

Más de Marina

El miércoles se pondrán a la firma los nombramientos, para subsecretario de Marina, el señor Lapuente; para la dirección del material el señor Ferrández; y para director del personal el señor Gadir.

A pesar de haberse fijado la fecha para que marche a Mahón el Carlos V, se tropieza con dificultades por falta de crédito para el viaje.

Entre los marinos existe disgusto por la ausencia de los vocales civiles de la Junta de la escuadra.

Por el ministerio de Hacienda se despacharon los expedientes relativos a la situación del Princesa de Asturias y a las pruebas del dique de Mahón.

Ambos se llevarán al próximo Consejo. En el nuevo presupuesto de Marina no se consigna cantidad para nuevas construcciones.

Sólo se consigna para continuar las construcciones pendientes y hacer un buque-escuela.

Cuestiones electorales

La prensa denuncia los atropellos electorales cometidos ayer por el Gobernador de Valencia.

Asegúrase que el candidato maurista de Iznayor (Granada) trata de llevar a los tribunales al Alcalde, en vista de que no consiguió, por medio de una dimisión falsificada, el nombramiento de otro Alcalde de real orden.

La prensa llama la atención del señor Dato.

Puente que se derrumba

El Gobernador de Zamora comunica al marqués del Vadillo que en Toro amenaza ruina el arco del puente sobre el Duero, y que ha suspendido la circulación.

El ministro le ha ordenado que, de acuerdo con el ingeniero de obras adopte las medidas oportunas.

Los republicanos

La comisión ejecutiva de la Asamblea republicana se reunió para ultimar los acuerdos.

La comisión organizadora prepara un mitin en Madrid, que se celebrará en breve, para tratar de los sucesos de Vigo ocurridos el día de Carnaval.

(Después de la Conferencia)

Madrid 10—2'30.

Los tipógrafos de Pamplona

La Sociedad de tipógrafos de Pamplona ha tomado el acuerdo de incorporarse a la Federación Obrera e invitar a todas las empresas periodísticas a que no se publiquen los periódicos los domingos, con objeto de que puedan descansar los obreros.

Los estudiantes de Medicina

Según dicen de Valencia, hoy los estudiantes de Medicina no entraron en clase.

Vuelta al conflicto

Comunican de Cádiz que faltando crédito para las atenciones del personal de buques y batallones, los contratistas se niegan a servir los pedidos que se les hacen de portueros, pues hace tiempo que no cobran los que han venido suministrando.

De Marruecos

Según comunican de Tánger, se confirmará el tercer día de Pascua emprenderá la marcha el Sultán, que va a combatir al pretendiente.

Sin embargo, la salida de Ad-el-Aziz no tiene otro objeto que el contener las deserciones que ocurren a diario en sus fuerzas y el castigar a algunas kábilas rebeldes, pero sin internarse.

De Melilla dicen que Muley Arafah envió al Amrani una carta confirmando la prisión del Rogui, y se sospecha que la noticia de la captura sea exacta, porque últimamente se han sometido las kábilas de Benisider y Benifuvor.

De Mogador confirman la derrota del Zoemi, a quien le mataron toda su tropa, menos algunos que pudieron escapar de los rebeldes que los perseguían.

Los que lograron poseerse a salvo fueron a refugiarse a Safi.

De Tánger comunican que la represión de la rebelión obligará al Sultán a contratar nuevos empréstitos.

El Sultán tiene depositadas enormes cantidades de oro y joyas en el Banco Inglés.

Del mismo punto dicen que los altos funcionarios marroquíes protestan de que el Sultán aumente la comitiva europea.

Las últimas noticias de Fez dicen que mejora el estado de la ciudad por los pequeños triunfos obtenidos por las tropas imperiales.

La Reina Amelia

De Argel dicen que la Reina Amelia de Portugal asistió a la fiesta que celebraron en su honor.

La esposa del Gobernador le hizo una valerosa ofrenda.

Después la Reina Amelia asistió a una fiesta morisca y acto seguido marchó a Túnez.

El automovilismo

Dicen de Marsella que un automóvil destruyó un rebaño de ovejas.

Resultaron heridos cuatro viajeros que iban en el carruaje.

Fallecimiento.—Manifestación

Comunican de Budapest que ha fallecido el expresidente del Consejo Estefan Vita.

Una diez mil socialistas recorrieron las calles protestando contra el proyecto de ley militar.

Se hicieron 60 detenciones.

Krüger

Un despacho de París dice que se halla restablecido Mr. Krüger.

Las congregaciones

El jueves se discutirán en la Cámara francesa las peticiones de autorización legal de 54 congregaciones de hombres.

La comisión propondrá que se voten por grupos, clasificando las congregaciones según se dediquen a la enseñanza, a la predicación o al comercio.

Cuestión de confianza

Asegúrase que Mr. Combes, Presidente del Gobierno francés, en vista de que se pretende que hay desacuerdo entre él y las mayorías parlamentarias, está resuelto a plantear la cuestión de confianza.

Terremoto

Dicen de Nueva York que en la Dominica, Antillas inglesas, el sábado se sintió un violento y prolongado terremoto, ignorándose más detalles.

Madrid 10—2'45.

Pini-Merignac

En el teatro Lírico se verificó el match entre los maestros Pini y Merignac, que fue reñidísimo.

Al principio venció Merignac. El juego de ambos fue ágil y elegante.

Igualáronse a nueve botanazos y venció Pini, que hizo el décimo.

El Jurado confirmó el triunfo de Pini. Hubo muchos aplausos.

En Honduras

Un despacho de Nueva York dice que en Honduras fuerzas gubernamentales se han unido a los partidarios de Bonilla.

El general Ferreira ha muerto y el general López y su estado mayor quedaron prisioneros.

En San Fernando

En vista de la falta de créditos, en el Arsenal de San Fernando sólo se trabajará desde mañana los lunes, miércoles y viernes.

Un millar de familias quedan en la miseria al perder la mitad de sus escasos jornales.

Más de Marruecos

Dicen de Tánger que positivamente se sabe que los imperiales, después de la victoria, persiguieron a las fuerzas rebeldes dispersadas.

Los imperiales ascendían a 2.500 hombres de caballería.

Circulan nuevos rumores e invenciones. Vuelve a decirse que el Rogui es el príncipe Tuerto.

Consta oficialmente que el Tuerto está preso en Fez.

Los propaladores de esta versión tratan de neutralizar el efecto de esta noticia, para el caso de que sea capturado el Rogui, como se espera de un momento a otro.

Madrid 10—3'30.

Los republicanos

Los republicanos han acordado presentar candidatos para diputados a Cortes por Madrid a los señores Estévez, Llano y Persi, Picón, Constantino Rodríguez, Morayta y Costa.

Desde Roma

Dicen de Roma que se reunieron los Cardenales para cambiar impresiones respecto al futuro cónclave.

Parece ser que todos opinaron que el futuro Papa debe ser más esencialmente religioso, el cual no debe ocuparse de política, de cuya forma se lograría reunir el catolicismo que hoy está muy debilitado.

El doctor Laponi espera a que el Papa se cure de su catarro para poder juzgar si la postulación es accidental ó es una debilidad progresiva que puede provocar un fatal desenlace.

Náufragos

De Londres dicen que, a bordo del vapor español Austria, han llegado además de los naufragos del vapor Miravilla, los del vapor Bilbao, que procedente de Newport se dirigía a la villa de su nombre con cargamento de carbón, y que fue abandonado en el momento de irse a pique, el día 5 del corriente en el Golfo de Vizcaya.

RIOADEO.

Los bombones a la crema de la confitería de Ramos, Becedo, 11, son los predilectos del público por su olor agradable.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Curación rápida por el JARABE HENRY MURE. En Farmacia de San Juan de Dios, Madrid.

AZUCARERA MONTAÑESA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas, la cual se celebrará el día 14 de marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, para tratar sobre la orden del día inserta a continuación.

En las oficinas de la Dirección Gerencia, Plaza del Príncipe, número 5, escritorio, se facilitará desde esta fecha las papeletas de entrada a la Junta.

Santander 27 de febrero de 1903.—El Presidente, Guillermo Yllera.

ORDEN DEL DIA

Ratificación del compromiso de venta de la fábrica de Torrelavega, adquirido por el Consejo en virtud de la autorización que recibió de la Junta general.

Se vende una turbina nueva para un salto de agua de 4 metros mínimo. Diríjase a los talleres de Mariano de Corral, Bilbao.



Yo quiero que las damas que deseen mejorar y embellecer su complexión, que deseen tener el cutis tan suave como la seda, las que quieran ostentar un rostro seductor, que usen mi Jabón del Avelano de la Bruja. Recomendado a las madres de familia que lo prueben en los niños, y se convencerán de la prontitud con que les alivia de los sufrimientos que producen las Irritaciones cutáneas, la Escaldadura, etc. Mi Jabón perfuma con una aroma tan grato como el de frescas rosas de primavera.—Dr. Munyon.—Precio, pesetas 2.

Si se desea tener lozanía, belleza y frescura en el cutis, procurese conservar la digestión en perfectas condiciones mediante uso del Remedio de Munyon para la Dispepsia. Regulariza, reconstruye y rejuvenece los estómagos más débiles. El Jabón del Avelano de la Bruja vivifica el cutis y lo conserva saludable.

La Medicina para la Dispepsia cura los desarreglos internos, y el Jabón obra maravillosamente sobre el cutis. El Remedio para la Dispepsia tiene en condiciones de tomar lo que gusta, todo lo que agrada y cuando uno quiere. Corrige los Váridos, cura el Insomnio, el Estreñimiento, etc. Da sangre vigorosa, anima y hermosa el organismo entero. Precio, ptas. 1'75.

BALSAMO DEL AVELANO DE LA BRUJA DE MUNYON.—Para las úlceras viejas é irritadas en carne viva, usado junto con el Remedio para la Sangre, produce efectos maravillosos. Aplicado exteriormente a la Garganta con una gasa, para el mal de garganta, no tiene igual. Para el Reumatismo, cuando hay inflamación y dolor, aplicado también exteriormente y tomándose el Remedio para el Reumatismo, alivia casi instantáneamente.

Para los dolores de Espalda y de Caderas, si se calienta primero, a fin de no causar escozor al aplicarlo, proporciona alivio inmediato. Como aplicación curativa para las Cortaduras, Contusiones, Labios y Manos agrietadas, Ojos malos y toda clase de Llagas y Cortaduras, no tiene rival. Precio, ptas. 3'50.

57 Remedios para 57 Enfermedades distintas! Casi todos ellas a ptas. 1'75. (Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.)

Dr. Munyon, 1.505 Arch St, Filadelfia, (Pa. U. S. de A.) Consultas por correo.—Pueden hacerse con el señor Dr. J. M. Munyon, número 1505, Arch St. Filadelfia (Pa. Es. U. S. de A.), quien recetará absolutamente gratis, y enviará esquisitos para exámen médico a quien se los pida.

Para las enfermedades obstinadas, tratamiento confidencial. Píñase la Guía de la Salud que se envía libre de todo gasto. Agentes exclusivos para Santander: D. V. Villafranca y Calvo.

Gabinete fotográfico de Los Italianos

BECEDO, 11, SANTANDER. Casa especial en ampliaciones, grupos y retratos de todas clases. Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas con cuadro. Especialidad en platino.

Gallos y gallinas

Medalla de plata en la Exposición Avícola de Madrid. Mezclas de razas selectas (soberbias ponedoras). Se venden a 2 pesetas libra en Cueto. Huevos para incubar. Plaza Vieja, 1.

Se subarrienda

amueblado el Hotel Suizo y Gruta de los baños de Hoznayo (Puentes del Francés). Pueden dirigirse proposiciones hasta el 15 de marzo próximo a don Idefonso Fernández, aceptando ó mejorando el precio de dos mil pesetas anuales, adelantadas, por el arriendo.

Anuncio. Se necesitan operarios para trabajar en el Chiriof en la fábrica de calzado La Bibaina, calle San Francisco, 46, Bilbao.

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de ésmas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata. Compañía, 22.—Teléfono 233. Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillones de todas clases y muebles variados.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO. Domicilio: Ancha, 64-Barcelona. GARANTÍAS. Capital social..... Pesetas 15.000.000. Reservas..... 12.267.673. Está sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años a los seguros de la vida y ahora también a los de Accidentes del trabajo. Para ello se halla debidamente autorizada por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Se vende landeado de cinco luces, en buen uso. Informarán en esta Administración.

ALMACÉN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Cuesta.—Becedo, 11. Lanas de Castilla á 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dichos trabajos.

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán en dicho Centro á la explicación de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen á horas compatibles con la del Centro oficial.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERÍA. La más surtida y barata de Santander. V. Arsluco. Plaza de Pombó.

CON OBJETO de dar más impulso á una industria establecida en sitio próximo á esta ciudad, se admite un socio con capital de 63 á 70.000 pesetas, las que darán un interés de 10 á 12 por 100.

Albums, tarjetas postales, fantasías, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado en un punto céntrico. Informarán en esta Administración.

ANUNCIO 60 caballos de raza, extranjeros, mejores razas, de 4 á 6 años, sanos, acilimados, domados para tiro ó silla, desde 3'500 pesetas tranco. Hay semientales anglo-árabes—Mazariegos, Valladolid.

CATARROS. Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. EMPLEAR LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN. En todas las farmacias. Exíjase la firma ADRIAN.

Los caballeros de la noche

PONON DU TERRAIL

exponerse así por amor hacía su paje, y caer en poder de los de la Liga...

Luego se acordó de pronto de que Margarita era reina de Francia: se acordó del rey su señor y bienhechor; se acordó, en fin, de que aquel mes de aislamiento y de vida campestre, alimentando su amor y llenando el corazón y la cabeza con su recuerdo y su imagen, le había hecho olvidar los deberes austeros de respetuosa gratitud que le separaban para siempre de la hermana de Enrique de Valois.

Y entonces empezó á temblar otra vez al pensamiento de la entrevista que iba á tener con ella; temió descuidarse; tuvo miedo de que no fuese á tener toda la fuerza necesaria para comprimir el corazón ó impedir se oyeran resonar sus precipitadas pulsaciones. Pasados algunos minutos, se abrió la puerta y vio entrar á una doncella, á una camarista que no era ni Pepa ni Nancy, á quien jamás había visto al lado de Margarita.

El primero que hizo la joven fué ponerse el dedo en la boca recomendándole el mayor silencio, y luego le dió la señal de que la siguiera.

Bavolet se levantó vacilante y siguió los pasos de la doncella, á través de un

dédalo de corredores misteriosos, al cabo de los cuales empujó aquella una puerta, introduciéndole en un pequeño gabinete, en medio del cual había una lámpara con pantalla que proyectaba una claridad mate; claridad suficiente para que se dejase ver una mujer sentada en una otomana, y pudiese desde el primer momento reconocerla el joven.

A la vista de aquella mujer exhaló Bavolet un grito involuntario.

XXVII

Bavolet sufre un desengaño cruel, por el cual conoce que las felicidades de este mundo son de una inestabilidad desesperante

El gabinete en que acababa de penetrar era una reducida pieza, adornada y amueblada con un gusto exquisito, llena de flores de penetrantes perfumes y cuyo olor magnético subía hasta el cerebro, pudiendo hasta determinar una especie de embriaguez.

En medio del aposento estaba recostada una dama en una otomana, y apoyaba en un brazo blanco y bien contorneado, descansando en una almohadilla, su encantadora cabeza, en la cual se traslucía la tristeza y la contemplación.

Pero no era aquella anchura frente de azules venas, aquellos ojos de un azul sombrío, aquellos labios de vivo carmin, por donde vagaba sin cesar la sonrisa de las pasiones más nobles; no era aquella fofante cabellera negra, aquel cuello de cisne, aquel talle flexible, delgado y esbelto que Bavolet esperaba ver; no era, digámoslo de una vez, la reina Margarita la soberana y sin par beldad, ante la que

se inclinaban los amantes y los poetas con el respeto de la admiración.

Era una mujer pálida, de dorados cabellos, de penetrantes ojos negros, que le imprimían cierto sello de malicia y de astucia, de mediana estatura. En cuanto la conoció Bavolet retrocedió estupefacto lanzando un grito.

Ya se figurará el lector quien sería la célebre Mad. Montpensier.

—¡Hola! le dijo ésta con sonrisa dulce y burlesca al mismo tiempo; ¿que tal os parece nuestro cautiverio?

El dolor súbito que Bavolet acababa de experimentar era inmenso y no puede traducirse con palabras: es imposible expresar el sufrimiento y angustioso desengaño de aquel que, yendo á una cita misteriosa y creyendo encontrar á la mujer de sus ensueños, se ve precisamente con otra, hacia la cual tiene una aversión invencible.

El joven experimentó, pues, un prolongado suplicio durante el espacio de un minuto; pero pasado este momento, recobró toda su sangre fría y su presencia de ánimo, resuelto á hacer frente á la duquesa, á resistir con valor y decisión el rudo ataque que sin duda iba ésta á dirigirle.

—¿Conque no me oís caballero? ¿no me habéis comprendido?

—Perdonad, señora duquesa; pero tenéis delante de vos al hombre más conmovido, más trastornado.

—Conmovido... trastornado... ¿y por qué?

—Por lo inesperado que era para mí el honor que me dispensáis.

—Pues no somos antiguos conocidos? preguntó con encantadora sonrisa.

—Es cierto, murmuró Bavolet acordándose de la manera un poco brusca como la había tratado en los alrededores de Valois, á orillas del Loira, aquella noche en que monseñor el cardenal creía ser rey.

—No somos antiguos amigos? prosiguió la duquesa con una inflexión irónica. ¿Pero por qué bajáis la vista, por qué no me miráis?

—El respeto... balbuceó Bavolet, en cuyos nuevos planes entraba el fingir la cordedad ó confusión más embarazosa.

—Respeto entre nosotros, siendo ambos casi de la misma edad?

—Pero sois princesa, señora... observó el joven, que tenía la facultad de sonrojarse á tiempo.

—¿Y vos no pertenecéis á los Dreux y Penn-Oil?

—¡Vamos, dijo para sí el antiguo paje, sabe de memoria mi genealogía. Luego añadió en alta voz:—Efectivamente; pero...

—Los duques de Bretaña valían ciertamente lo que los príncipes lorenenses, continuó Mad. de Montpensier; por consiguiente, querido señor de Bavolet, no pronunciéis más esa fea palabra de respeto, la cual no puede fácilmente acomodarse ni con mucho á mi coquetería. Luego venid á sentaros á mi lado y conversemos.

El cautivo obedeció, siempre con los ojos inclinados.

Hay que notar que las mujeres admiten en todas las circunstancias y con la mayor naturalidad, que son amadas.

—Vamos, agregó cogiéndole las manos; no me miréis mal porque he sido vuestra carcelera.

—¿Vos, señora?

—Yo misma.

—Sin embargo...

—¿No sois prisionero?

—Sin duda ninguna.

—¿Y prisionero de guerra?

—Sí, señora.

—Ahora bien: vos estáis por el rey de Navarra, y nosotros por el de Francia... el rey Carlos X, como sabéis... Bavolet dejó escapar una sonrisa y la duquesa continuó impasible.

—Mi hermano de Mayenne, que está muy encolerizado con los hugonotes quiere enviarnos á alguna fortaleza donde os murieréis de aburrimiento.

—¡Ah!

—Pero yo he intervenido.

—¿Pues como así? preguntó Bavolet con cierta expresión de candidez.

—Haciéndole la reflexión de que estáis grave y peligrosamente herido, y que sucumbiríais sin remedio si no se os prodigaban con acertado esmero los cuidados más solícitos.

—¡Oh! señora...

—Y como es mio el castillo de Meulan...

—¿Vuestro el castillo?

—Pertenece al duque Enrique de Guimi hermano de quien lo he heredado.

—¿De veras? murmuró Bavolet como el que oye una cosa que para él es enteramente nueva.

—Rogué á Mayenne que os diese á Meulan por prisión.

—Me confundís con tantas bondades.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)... 1'50 pesetas; En 2.ª id. la id... 1'00; En 3.ª id. la id... 0'50; En 4.ª id. la id... 0'10.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)... 1'50 pesetas; En 2.ª id. la id... 1'00; En 3.ª id. la id... 0'50; En 4.ª id. la id... 0'10.

Table with funeral notices: En 1.ª plana... 25 pts.; En 2.ª id... 15; En 3.ª id... 10; En 4.ª id... 5.

Table with subscription points: En 1.ª plana... 15 pts.; En 2.ª id... 10; En 3.ª id... 5.

Numero suelto, 5 céntimos.--Numero atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

COBROS: De Madrid.--Llega a la Administración a las 11'30 de la mañana. Sale de la Administración a las 2'45 de la tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12'35 a 1'15 tarde y 3'30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Oreja. Llegada a Santander.--De Marrón, a las 8'12, 10'05, 12'05, 13'50 y 15'05.

Servicio de vapores al Astillero: Santander Astillero, 6 y 11 1/2 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde.

EMPLASTOS POROSOS DE Allesek. Son estos un remedio eficaz contra dolores de miones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo.

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUFREN DE TOS, BRONQUITIS, CATARROS Y RESFRÍADOS ANTIGUOS MAL CUIDADOS. Puedo atestiguar a conciencia que el Licor de Alquitran Guyot es realmente un remedio eficaz y obra vigorosamente contra las afecciones para las cuales está recomendado.

Panadero. Se necesita uno que conozca bien el trabajo de horno y la fabricación de galletas ordinarias. Se informa a en esta Administración.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Dibujante y pintor. Hace toda clase de encargos al carbón, lápiz y pluma, como también en óleo y acuarela.

Grandes existencias en almacén. ARTHUR KOPPEL. Gran Vía, 31, bajo.--Bilbao

Se vende una máquina de vapor de 65 caballos de fuerza, horizontal, construcción inglesa, en buen uso. Se puede ver funcionando.

Se vende papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION. IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO.

EMULSIÓN FORCADA. ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao.

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pinturas de todas clases.

La Bolsa Razonada. Medio seguro y rápido de obtener ventajosos beneficios. Pedir guías y circulares gratis a G. L. Bram, 31 bis, rue Victor Massé, París.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.--BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero.

Hernias (quebraduras) deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies. CONSULTA MÉDICA ESPECIAL para tratamiento y curación de estas enfermedades.

Papel viejo, se vende por arrobas en la Administración de este periódico

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Méndez Núñez, número 2.--Teléfono 267. (Junto a la Farmacia Moderna)

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA, MIALESTAR, PESADEZ GÁSTRICA.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS.

Habana y Veracruz. LA FRANCE. capitán Mr. Baugilant. SAINT GERMAIN. capitán Mr. Blanquie.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor D. Vicente Vera. Libro curioso é interesantísimo. Esta obra forma un magnífico tomo de cerca de 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

Un viaje al Transvaal durante la guerra POR DON VICENTE VERA. Cupón para obtener esta obra, que cuesta 5 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente CAPSULAS de SÁNDALO menores que las del doctor PIZÁ de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, físceras ó cancheros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SÁLFALINA.